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Εξοχότατοι,  
 
Εκλεκτοί καλεσµένοι, 
 
Κυρίες και κύριοι,  
 
Θα ήθελα να σας καλωσορίσω θερµά στην Αθήνα. 
 
Θα ήθελα επίσης να συγχαρώ το ΕΛΙΑΜΕΠ για την οργάνωση του διεθνούς αυτού 
συνεδρίου. Το ΕΛΙΑΜΕΠ όπως γνωρίζετε έχει µακρά ιστορία αντικειµενικής και εις 
βάθος ανάλυσης της εξωτερικής πολιτικής και των διεθνών σχέσεων. 
 
Ο τόπος και ο χρόνος της συνάντησης αυτής δεν θα µπορούσε να είναι πιο επίκαιροι: 
η κατάσταση στην Μέση Ανατολή είναι κρίσιµη και ελλοχεύει ακόµη µεγαλύτερους 
κινδύνους για το µέλλον. 
 
Θα επικεντρώσω την οµιλία µου σήµερα στην κατάσταση στην Μέση Ανατολή. 
Υφίστανται προβλήµατα και προοπτικές για ολόκληρη την περιοχή της Μεσογείου. 
Ωστόσο, η κατάσταση στην Μέση Ανατολή απαιτεί εκ νέου την άµεση και επείγουσα 
προσοχή µας. 
 
Γνωρίζω ότι οι συµµετέχοντες στο συνέδριο αυτό, που προέρχονται από κλιµάκια 
τόσο εκλεκτά όσο και εξειδικευµένα, θα αδράξουν την ευκαιρία που τους 
προσφέρεται µε το συνέδριο αυτό, προκειµένου να συζητήσουν άλλα ζητήµατα που 
αφορούν ολόκληρη την Μεσόγειο. Είµαι σίγουρη ότι θα αντλήσουν συµπεράσµατα 
και θα υποβάλλουν συστάσεις, χρήσιµες για όλους τους εµπλεκόµενους διεθνείς 
φορείς. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Η Ελλάδα είναι µια ευρωπαϊκή χώρα που ιστορικά, πολιτισµικά, πολιτικά και 
γεωγραφικά βρίσκεται εγγύτερα στη Μέση Ανατολή και τον κόσµο της Μεσογείου, 
εν γένει. Οι Έλληνες ίδρυσαν ορισµένες από τις κύριες πόλεις τους γύρω από την 
ιστορική αυτή θάλασσα, ήδη από τον 8ο αιώνα π.Χ. ∆ηµιούργησαν έναν πολιτισµό, 
τα κύρια στοιχεία του οποίου αποτελούν τη βάση των σύγχρονων δηµοκρατικών 
κοινωνιών. Συνέβαλλαν στη διαµόρφωση του πρώτου πολυπολιτισµικού 
Μεσογειακού µορφώµατος κατά τους Ελληνιστικούς χρόνους. 
 
  
 



Ήταν εποµένως οι πρώτοι που ήρθαν σε στενή επαφή µε τον Αραβικό κόσµο. Αυτή η 
επαφή ξεκίνησε ως αντιπαράθεση, αλλά σύντοµα ο Αραβικός κόσµος και η 
Μεσαιωνική Ρωµαϊκή αυτοκρατορία υπό Ελληνική ηγεσία κατέληξαν να έχουν 
µεταξύ τους έναν βαθύ διαπολιτισµικό διάλογο και µια βαθιά κατανόηση. 
 
Όσοι µιλούν για «σύγκρουση των πολιτισµών» σήµερα, πρέπει να ενθυµηθούν µια 
απλή αλήθεια: ο Αραβικός πολιτισµός έφτασε σε µεγάλα ύψη. Και οι Άραβες 
διανοούµενοι ήταν από τους κύριους παράγοντες  της διάδοσης της ελληνικής σκέψης 
και φιλοσοφίας, µέσω της Ισπανίας στη δυτική Ευρώπη. 
 
 Είναι πράγµατι κρίµα που σήµερα, σχεδόν µια χιλιετία µετά, αναζητούµε εκ νέου µια 
τέτοια σύνθεση. 
 
Γεωγραφικά επίσης, η χώρας µας είναι εγγύτερα προς την Μέση Ανατολή, καθώς 
βρίσκεται στο σταυροδρόµι µεταξύ τριών ηπείρων. Οι ελληνικές ακτές αποτελούν το 
ένα τρίτο ολόκληρης της ακτογραµµής της Μεσογείου. Η ελληνικής ιδιοκτησίας 
εµπορική ναυσιπλοΐα είναι η µεγαλύτερη στον κόσµο και µεταφέρει σχεδόν 30% των 
παγκόσµιων θαλάσσιων εµπορικών συναλλαγών. 
 
Κατά την πρόσφατη κρίση στο Λίβανο, η χώρα µας βοήθησε στην εκκένωση 
υπηκόων από 28 χώρες. Η Κύπρος επίσης απέδειξε το ρόλο της ως ανεκτίµητη βάση 
για την αντιµετώπιση αυτής της σοβαρής ανθρωπιστικής κρίσης. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Η Μέση Ανατολή βρίσκεται εκ νέου σε κρίσιµη κατάσταση. Αυτό µπορεί ωστόσο να 
οφείλεται, όπως το έθεσε ένας Ισραηλινός διπλωµάτης, στο γεγονός ότι: «…οι 
κυβερνήσεις έχουν σήµερα απορρίψει προτάσεις, τις οποίες προσδοκούν αύριο…». 
Εν πάση περιπτώσει, και ίσως εξαιτίας της απόρριψης ορισµένων λογικών προτάσεων 
στο παρελθόν, η κατάσταση σήµερα είναι κρίσιµη κυρίως σε τέσσερα µέτωπα. 
 
Πρώτον, είµαστε µόλις µερικούς µήνες µετά τον πόλεµο στο Λίβανο µεταξύ της 
Χεζµπολλάχ και του Ισραήλ. Η εφαρµογή του Ψηφίσµατος 1701 του Συµβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ βρίσκεται ακόµη σε εξέλιξη. Ωστόσο, δεν αρκεί για να καλύψει 
µελλοντικές ανάγκες. Ο Λίβανος φαίνεται να βυθίζεται ήδη σε µια νέα κρίση. Θα 
πρέπει να κάνουµε ότι είναι δυνατόν προκειµένου να αποτραπεί µια κλιµάκωση της 
κρίσης. 
 
∆εύτερον, το Παλαιστινιακό ζήτηµα βρίσκεται και πάλι σε ένα σταυροδρόµι. Τόσο οι 
Ηνωµένες Πολιτείες όσο και το Ισραήλ, απογοητευµένοι από το παρελθόν 
προσεγγίζουν µε επιφυλακτικότητα οποιαδήποτε νέα πρωτοβουλία. Η Παλαιστινιακή 
Αρχή, από πλευράς της, έχει καθυστερήσει σηµαντικά στον σχηµατισµό µιας 
κυβέρνησης εθνικής ενότητας. Μόνον µια τέτοια κυβέρνηση θα µπορούσε να 
αποτελέσει έναν αξιόπιστο συνοµιλητή στις διαπραγµατεύσεις. 
 
Τρίτον, η αστάθεια στο Ιράκ παραµένει. Η ύπαρξη µιας εκλεγµένης κυβέρνησης δεν 
έχει, δυστυχώς, οδηγήσει σε µια αλλαγή της κατάστασης επί του εδάφους. 
 
  
 



Τέλος, το πυρηνικό πρόγραµµα του Ιράν αποτελεί άλλο ένα µείζον µέληµα. 
 
Καµία λύση δεν διαφαίνεται στον ορίζοντα. Πράγµατι, κατά την άποψη της Ελλάδας, 
το ιρανικό ζήτηµα θα πρέπει να αναθεωρηθεί εξαρχής. Το Ιράν είναι µια µεγάλη 
χώρα και δεδοµένης της κατάστασης στο Ιράκ όσο και στο Αφγανιστάν, η 
γεωστρατηγική του θέση έχει σηµαντικά ενισχυθεί. Όπως γνωρίζετε, η Ελλάδα 
διατηρεί µια σχέση 2.600 ετών µε το Ιράν, µε αποτέλεσµα οι δύο λαοί να σέβονται 
και εκτιµούν βαθύτατα ο ένας τον άλλο. Η Ελλάδα  όταν δηλώνει ότι δεν µπορεί να 
επιτευχθεί µακροπρόθεσµη σταθερότητα στην περιοχή, χωρίς να συµπεριληφθεί το 
Ιράν στην όλη διαδικασία, µιλάει µε βάση την µακρά ιστορική εµπειρία της. 
 
Κυρίες και κύριοι,  
 
Αποτελεί ακράδαντη πεποίθησή µου ότι όλα τα ζητήµατα στην Μέση Ανατολή αλλά 
και στην ευρύτερη περιοχή, µέχρι το Αφγανιστάν, είναι στενά συνδεδεµένα µεταξύ 
τους.  
Έχω ήδη αναφέρει την ενισχυµένη σηµασία του Ιράν στον απόηχο των πολέµων τόσο 
στο Ιράκ, όσο και στο Αφγανιστάν. 
Ωστόσο, όλοι οι δρώντες στην περιοχή επηρεάζουν ο ένας τον άλλο. Ο Λίβανος από 
το Ισραήλ, τους Παλαιστίνιους, τη Συρία, τη Χεζµπολλάχ και, εµµέσως από το Ιράν. 
Το Ιράκ, µεταξύ άλλων από τη Συρία, την Τουρκία και το Ιράν. Και ούτω καθεξής. 
Εν ολίγοις: στη Μέση Ανατολή, δεν υπάρχει κανένας τρόπος οριστικής επίλυσης ενός 
ζητήµατος, αγνοώντας τα υπόλοιπα. Για τον λόγο αυτό χρειαζόµαστε µια 
ολοκληρωµένη στρατηγική προκειµένου να αντιµετωπίσουµε τη Μέση Ανατολή ως 
σύνολο. Μια τέτοια στρατηγική θα εντάσσει/συµπεριλαµβάνει απαραιτήτως όλους 
τους παίκτες της περιοχής, καθώς επίσης και τη διεθνή κοινότητα. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
Θα ήθελα τώρα να θίξω καθένα από τα τέσσερα αυτά ζητήµατα κάπως εκτενέστερα. 
∆εδοµένων των ανησυχητικών εξελίξεων στο Λίβανο, θα ξεκινήσω µε το τετράγωνο 
που αποτελείται από το Λίβανο, τη Συρία, τη Χεζµπολλάχ και το Ισραήλ. 
Από το βήµα αυτό, θα ήθελα επίσης να καταδικάσω, όπως όλοι µας, είµαι σίγουρη, τη 
φριχτή δολοφονία του Υπουργού Τζεµαγιέλ. Θα ήθελα επίσης να µεταδώσω τα θερµά 
συλλυπητήρια εκ µέρους της Ελληνικής κυβέρνησης και του λαού της Ελλάδας προς 
τον λαό και την κυβέρνηση του Λιβάνου. 
Ωστόσο, τέτοιες φριχτές πράξεις βίας, αντί να µας αποκαρδιώνουν, θα πρέπει να µας 
δίνουν ατσαλένια θέληση, προκειµένου να εργαστούµε µε νέα αποφασιστικότητα για 
µια συνολική διευθέτηση των προβληµάτων που ταλανίζουν τη χώρα του Λιβάνου. 
Η διεθνής κοινότητα, κυρίες και κύριοι, δεν µπορεί να ανεχθεί µια αποτυχία στο 
Λίβανο. Ο Λίβανος ήταν και µπορεί να ξαναγίνει ένας φάρος στη Μέση Ανατολή: 
ένα παράδειγµα ειρηνικής, ευήµερης και δηµοκρατικής συµβίωσης πολιτισµών και 
θρησκειών. 
Μπορούµε να αντλήσουµε δύναµη από την ανθεκτικότητα του ίδιου του λαού του 
Λιβάνου. 
Πράγµατι, πρέπει να παραδεχτούµε ότι η εφαρµογή του ψηφίσµατος 1701 
πραγµατοποιείται επιτυχώς. Ελπίζω ότι τόσο το Ισραήλ όσο και η Χεζµπολλάχ θα 
καταλάβουν την µαταιότητα της συνέχισης του πολέµου. Εντούτοις, η διεθνής 
κοινότητα θα πρέπει, από την πλευρά της να καταλάβει ότι το ψήφισµα αυτό είναι 
προσωρινό. ∆εν αποτελεί το σωστό εργαλείο για την επίτευξη µιας βιώσιµης 
επίλυσης του προβλήµατος. 



Συνεπώς, πιστεύω ότι πρέπει να επιµείνουµε: 
 

• στην ενίσχυση του κράτους του Λιβάνου και της κυβέρνησης του 
Πρωθυπουργού Σινιόρα. Το κράτος του Λιβάνου πρέπει να είναι το µόνο 
υπεύθυνο για την εδαφική ακεραιότητα του Λιβάνου, 

• στην παροχή επαρκούς και συνεχούς βοήθειας για την ανοικοδόµηση και την 
οικονοµική ανάκαµψη, 

• στην άρση των πιθανών παραγόντων έντασης, µέσω π.χ. της επιστροφής των 
Ισραηλινών αιχµαλώτων και την ανταλλαγή κρατουµένων ή µέσω 
εκκλήσεων προς αποφυγή παραβιάσεων της κυριαρχίας στην περιοχή ή 
τέλος, σε επόµενο στάδιο  µέσω της επίλυσης του ζητήµατος των 
αγροκτηµάτων Σεµπάα. 

• Και η οµαλοποίηση των σχέσεων µεταξύ της Συρίας, του Λιβάνου και του 
Ισραήλ. Αυτό µπορεί να γίνει µέσω της διεξαγωγής παράλληλων 
συζητήσεων προς εξεύρεση µιας συνολικής διευθέτησης, υπό την επίβλεψη 
του Κουαρτέτου. Μια τέτοια διευθέτηση θα µπορούσε επίσης να βοηθήσει 
σηµαντικά στην επίλυση του Παλαιστινιακού ζητήµατος, δίνοντας τόσο 
ψυχολογική όσο και πραγµατική ώθηση προς την επίτευξη του σκοπού 
αυτού. 

 
Στο πλαίσιο αυτό, χρειάζεται να πω µερικά λόγια για τη Συρία. 
∆εν πρέπει να φεισθούµε προσπαθειών, προκειµένου να επιτύχουµε τη συµµετοχή 
της Συρίας. Η περίπτωση της Λιβύης, η οποία µετά από χρόνια κυρώσεων και 
συνεχών εµπάργκο βγήκε από την αποµόνωσή της και έχει εξελιχθεί σε ένα αξιόπιστο 
συνεργάτη για την ΕΕ και τις ΗΠΑ, είναι ένα εξαιρετικό παράδειγµα. 
Πιστεύω ότι η ΕΕ, όπως και ο Αραβικός κόσµος, είναι πρόθυµη να συµπεριλάβει τη 
Συρία. Ωστόσο, ένα πράγµα είναι ξεκάθαρο: «χρειάζονται δύο για να χορέψουν 
ταγκό». Γι’ αυτό η Συρία πρέπει να δείξει τις προθέσεις της. Για παράδειγµα, η 
συµβολή της στο σχηµατισµό της νέας Παλαιστινιακής κυβέρνησης εθνικής 
ενότητας, θα ήταν το πιο εποικοδοµητικό µήνυµα. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
Ερχόµενη  τώρα στο Παλαιστινιακό ζήτηµα, πρέπει να τονίσω ότι πρέπει να 
αποφύγουµε τη στασιµότητα πάση θυσία. 
Νιώθω ότι, προς το παρόν, η ισραηλινή κυβέρνηση δεν είναι έτοιµη να ξεκινήσει µια 
νέα πρωτοβουλία. Ο ισραηλινός λαός είναι, δικαιολογηµένα, εξοργισµένος µε τις νέες 
επιθέσεις µε βαλλιστικούς πυραύλους στο έδαφός του, παρά την ισραηλινή 
αποχώρηση από τον Λίβανο. Έχουν επίσης κουραστεί από τον πρόσφατο πόλεµο 
εκεί. Εκτός αυτού, θα µπορούσαν εύλογα να ισχυριστούν ότι δεν είχαν απέναντί τους 
κάποιο συνοµιλητή. Η Χαµάς δεν αναγνωρίζει το Ισραήλ, κάτι που αποτελεί   
απαραίτητη προϋπόθεση για το Ισραήλ προκειµένου να διεξαγάγει συζητήσεις µε την 
Παλαιστινιακή Αρχή. 
Ωστόσο, αυτό µπορεί να αλλάξει. Πρώτα απ’ όλα, ελπίζουµε ότι σύντοµα θα έχουµε 
επιτέλους µια Παλαιστινιακή κυβέρνηση εθνικής ενότητας. 
Είναι σαφές, κυρίες και κύριοι, ότι τα δύο µέρη µπορούν να προχωρήσουν από µόνα 
τους. Το κουαρτέτο πρέπει φυσικά να συνεχίσει τις προσπάθειές του. Εντούτοις, η 
περιφερειακή κυριότητα είναι ουσιαστικής σηµασίας. Εποµένως, θα πρέπει να 
στραφούµε προς τις πιο µετριοπαθείς χώρες της Αιγύπτου και Ιορδανίας. 
 
  



Η ΕΕ και τα αραβικά κράτη πρέπει, όπως είπα, να διαδραµατίσουν έναν 
προεξάρχοντα ρόλο στην ανάληψη της πρωτοβουλίας αυτής. 
Η ΕΕ θεωρείται επί του παρόντος από τον αραβικό κόσµο ως πιο αµερόληπτη από τις 
Ηνωµένες Πολιτείες. Οι τελευταίες βρίσκονται σε τέλµα στο Ιράκ και θεωρούνται ως 
περισσότερο προσκείµενες προς το Ισραήλ. 
Εποµένως, καλούµαστε να διαδραµατίσουµε ρόλο στην περιοχή. Πρέπει επίσης να 
σταθούµε στο ύψος της πρόκλησης. 
Αναπτύσσοντας µια νέα πρωτοβουλία πρέπει να µεριµνήσουµε για την 
αποκατάσταση της εξουσίας της Παλαιστινιακής κυβέρνησης και για την αναβίωση 
της Παλαιστινιακής οικονοµίας. 
Η κατάσταση στη Γάζα και στη ∆υτική Όχθη παραµένει ζοφερή. Σήµερα, 
αντιµετωπίζουµε µια πραγµατική απειλή εµφύλιου πολέµου. Η έναρξη της δεύτερης 
ιντιφάντα τον Σεπτέµβριο του 2000 σηµατοδότησε µια οικονοµική ύφεση και η 
κατάσταση βρίσκεται σε ελεύθερη πτώση από τότε. Η υψηλή πυκνότητα του 
πληθυσµού, η περιορισµένη χερσαία πρόσβαση και οι αυστηροί εσωτερικοί και 
εξωτερικοί έλεγχοι διατηρούν ζοφερές τις οικονοµικές συνθήκες στη Λωρίδα της 
Γάζας και τη ∆υτική Όχθη. 
Με τον σχηµατισµό της Κυβέρνησης εθνικής ενότητας, ο οικονοµικός και 
διπλωµατικός αποκλεισµός της Παλαιστινιακής Αρχής πρέπει να αρθεί. 
Θα πρέπει επίσης να διευκολύνουµε µια συµφωνία, η οποία να περιλαµβάνει την 
άµεση ανταλλαγή των κρατουµένων, την κατάπαυση του πυρός και την επανέναρξη 
των µεταφορών φορολογικών εσόδων στην Παλαιστινιακή Αρχή. 
Ο τελικός µας στόχος θα πρέπει να είναι η δηµιουργία ενός ανεξάρτητου και 
βιώσιµου Παλαιστινιακού κράτους δίπλα στο Ισραήλ, µε φιλικές σχέσεις µεταξύ 
τους. Χρειαζόµαστε σαφήνεια στο Παλαιστινιακό ζήτηµα. Είναι απαραίτητη µια 
αποσαφήνιση των προοπτικών για τη δηµιουργία ενός Παλαιστινιακού κράτους ίσως 
µέσω µιας καταληκτικής προθεσµίας. Η παρούσα Αρχή έχει πλέον ξεπεράσει την 
χρησιµότητά της. Η εγκαθίδρυση ενός Παλαιστινιακού κράτους θα στείλει επίσης ένα 
σαφές πολιτικό µήνυµα. 
Παράλληλα, πρέπει να πράξουµε ότι είναι δυνατό προκειµένου να ενισχύσουµε τον 
Πρόεδρο Αµπάς. Αυτό µπορεί να γίνει µόνο µέσω της εδραίωσης της πολιτικής του 
νοµιµότητας. Η αναπτυξιακή βοήθεια θα είναι ζωτικής σηµασίας και η Ευρωπαϊκή 
Ένωση είναι που θα αναλάβει τον ρόλο αυτό, καθώς αποτελεί τον ισχυρότερο δωρητή 
της περιοχής. 
Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα αποφύγουµε το δίληµµα που περιέγραψε κάποτε ένας 
Παλαιστίνιος διπλωµάτης και σας παραθέτω: «…το βασανιστικό δίληµµα της Μέσης 
Ανατολής είναι το εξής: είτε έχουµε έναν παραπάνω λαό, είτε ένα λιγότερο 
κράτος…». 
 
Εξοχότητες, 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Επιτρέψτε µου να στραφώ εν συντοµία στο Ιράκ. Αυτή την εβδοµάδα ο φόρος 
αίµατος των Αµερικανών ανήλθε στους 2.844, χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι 
τεράστιες ιρακινές απώλειες. Πρέπει να παραδεχτούµε ότι είναι περιορισµένη η 
προοπτική ορατής προόδου. Ο πόλεµος έχει πλέον κρατήσει 44 µήνες, δηλαδή όσο 
και η περίοδος µεταξύ της επίθεσης στο Περλ Χάρµπορ και του τέλους του Β΄ 
Παγκοσµίου Πολέµου. Αν συνεχιστεί η κατάσταση, ενδέχεται να έχει σοβαρές 
συνέπειες για την περιφερειακή σταθερότητα. Υπάρχουν πολλές φωνές που 



παραπέµπουν στη γέννηση του Ιράκ το 1921, όταν ο Ουίνστον Τσώρτσιλ, ως 
Υφυπουργός των Αποικιών των Βρετανών, ανέλαβε την αποστολή να διαµελίσει την 
ηττηθείσα Οθωµανική Αυτοκρατορία και λέγεται ότι χάραξε τα σύνορα επί χάρτου. 
Προσπαθώντας να οριοθετήσει τις περιοχές που περιείχαν, ή που υπέθετε ότι 
περιείχαν, πετρελαϊκά κοιτάσµατα. 
 
Έκτοτε, ή τουλάχιστον έτσι λέγεται, οι Σιίτες του Νότου, οι Σουνίτες στη µέση και οι 
Κούρδοι στο Βορρά, κρατήθηκαν ενωµένοι από µια διαδοχή περισσότερο ή λιγότερο 
καταπιεστικών καθεστώτων. 
 
Γίνεται λόγος σε ορισµένους κύκλους για τη δυνατότητα µιας ντε φάκτο διάσπασης 
του Ιράκ σε τρία κοµµάτια. Ωστόσο, η διεθνής κοινότητα είναι κάθετη ως προς την 
διατήρηση της ακεραιότητάς του. Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να τονίζω ότι η Ελλάδα, 
και η Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι προσηλωµένες στην εδαφική ακεραιότητα του Ιράκ. 
 
Το µέλλον προοιωνίζεται δύσκολο. Όσον αφορά την παρουσία των Αµερικανών στη 
περιοχή, οι εικασίες έχουν σχηµατοποιηθεί σε τέσσερα σενάρια: ανάπτυξη 
περισσότερων στρατευµάτων, ολοκληρωτική αποχώρηση, σταδιακή αποχώρηση. 
Τέλος, µια επ’ αόριστον παραµονή ή όπως εύστοχα διατυπώθηκε: “go big, go long or 
go home”. 
 
Ο Βρετανός Πρωθυπουργός σε οµιλία του την 13η Νοεµβρίου µίλησε επίσης για τη 
συγκέντρωση όλων των µερών εκ νέου, για την ανάπτυξη των ικανοτήτων της 
ιρακινής κυβέρνησης και της κάλυψης τυχόν κενών ως προς την εκπαίδευση, τον 
εξοπλισµό, τη διοίκηση και τον έλεγχο των ενόπλων δυνάµεων του Ιράκ. Σχετικά µε 
συµµετοχή και άλλων δυνάµεων στην εξεύρεση λύσης, δήλωσε χαρακτηριστικά ότι, 
και παραθέτω, «…ένα µείζον κοµµάτι της απάντησης για το Ιράκ, δεν βρίσκεται στο 
ίδιο το Ιράκ, αλλά εκτός αυτού…». 
 
Η άποψη της Ελλάδας είναι ότι όλα τα µέτρα που στοχεύουν στην ενίσχυση της 
κοινωνίας των πολιτών και στην κατανόηση µεταξύ των διαφορετικών θρησκευτικών 
και εθνοτικών οντοτήτων του Ιράκ είναι ευπρόσδεκτα. 
 
Θεωρούµε ότι είναι επίσης ευπρόσδεκτη µια διεθνής συνδιάσκεψη στο Ιράκ. Ένα 
παρόµοιο πείραµα είχαµε στο Αφγανιστάν, το οποίο θεωρήθηκε εξίσου επιτυχές. 
Αυτή η συνδιάσκεψη θα πρέπει να προσκαλέσει όλους τους δρώντες της περιοχής να 
συµµετάσχουν, συµπεριλαµβανοµένου του Ιράν και της Συρίας. 
 
Η Ελλάδα πιστεύει ότι η εξάρτηση από την ένοπλη βία έχει και τα όριά της, τόσο 
χρονικά και ως προς την αποτελεσµατικότητά της.  
 
Τέλος, πιστεύουµε ότι η προώθηση της δηµοκρατίας, αν και αξιόλογος στόχος, 
δυστυχώς δεν µπορεί να αποτελεί ταυτόχρονα και το µέσο και το σκοπό. Ο Ρίτσαρντ 
Περλ ορθά τόνισε ότι : «…Στη Μέση Ανατολή, η δηµοκρατικοποίηση δεν σηµαίνει 
την προκήρυξη άµεσων εκλογών και κατόπιν, να υποστούµε οτιδήποτε 
επακολουθήσει…». 
 
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο πιστεύουµε στην συνέργεια όλων των εσωτερικών 
και εξωτερικών παραγόντων για τη διασφάλιση του µέλλοντος του Ιράκ. Η επίλυση 
του Παλαιστινιακού προβλήµατος και καλύτερες σχέσεις µε τη Συρία και το Ιράν 



µπορούν να συµβάλουν στην σταθερότητα στην ευρύτερη περιοχή, 
συµπεριλαµβανοµένου του Ιράκ. 
 
Εξοχότητες, 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Επιτρέψτε µου τώρα να σας πω λίγα λόγια για το Ιράν. 
 
Πρώτον, κινδυνεύοντας να επαναλάβω κάτι ήδη προφανές, επιτρέψτε µου να πω ότι η 
διάδοση των πυρηνικών στην ευρύτερη περιοχή δεν είναι ευπρόσδεκτη, οποιαδήποτε 
κι αν είναι η χώρα στην ευρύτερη περιοχή που διαβεί το πυρηνικό κατώφλι.  ∆εν 
µπορεί κανείς παρά να υποθέσει ποια θα είναι η αντίδραση των υπολοίπων 
περιφερειακών δυνάµεων προς το Ιράν, εάν δηλώσει ότι κατέχει πυρηνικά όπλα. 
Οποιαδήποτε τέτοια εξέλιξη θα αυξήσει τα διακυβεύµατα, θα αποσταθεροποιήσει την 
περιοχή και θα αναστατώσει δραµατικά τον συσχετισµό ισχύος στην περιοχή. 
 
 Έχω ήδη τονίσει ότι εµείς οι Έλληνες αποκτήσαµε, πολλούς αιώνες πριν και µε 
σκληρό τρόπο, µια εις βάθος γνώση ως προς τη γεωπολιτική της περιοχής. Αυτή η 
γνώση υποδεικνύει ότι δεν είναι φρόνιµο ούτε καλό να αγνοούµε το Ιράν. 
 
Βεβαίως, το Ιράν δεν βοηθά τον εαυτό του, µε τους ηγέτες του να προβαίνουν συχνά 
σε προκλητικές δηλώσεις  και µε τον τρόπο µε τον οποίο προωθεί το πυρηνικό του 
πρόγραµµα. Οι ιρανικές αρχές εµφανίζονται να αγνοούν σε µεγάλο βαθµό τις 
εκκλήσεις της διεθνούς κοινότητας για συνεργασία. Το Ιράν έχει επίσης επικριθεί 
συχνά για τις πολιτικές του στο Λίβανο και το Ιράκ. 
 
Φυσικά, η πολιτεία του Ιράν, χάριν ασφάλειας, είναι σε µεγάλο βαθµό προϊόν των 
ίδιων του των ιδεολογικών και θρησκευτικών αντιλήψεων. Αυτό προφανώς 
ικανοποιεί κάποιους και δυσαρεστεί κάποιους άλλους. Η πολιτική στάση του Ιράν 
είναι, υποπτεύοµαι, το αποτέλεσµα µιας περίεργης συνέργειας: ένα αίσθηµα της 
αυξανόµενης σηµασίας του στην περιοχή, συνοδευόµενο από µια αίσθηση 
αποµόνωσης, ακόµη και απόρριψης, από ένα µεγάλο µέρος της διεθνούς κοινότητας. 
 
Η αυξανόµενη σηµασία του Ιράν έχει επιβεβαιωθεί πολύ. Και το Ιράκ και το 
Αφγανιστάν έχουν σταµατήσει να αποτελούν προβλήµατα για την ασφάλεια του Ιράν. 
Οι σχέσεις του µε τη Συρία και τη Ρωσία είναι καλές και δεν υπάρχει κάποιο 
ιδιαίτερο πρόβληµα που να επισκιάζει τις σχέσεις του µε την Τουρκία. Όπως 
διατυπώθηκε εύστοχα: «…η δυναµική των σχέσεων του Ιράν µε τις γείτονες χώρες 
του συµβάλουν στην εξήγηση των λόγων για τους οποίους το Ιράν νιώθει ικανό να 
αντιστέκεται στις δυτικές πιέσεις…». 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Είτε µας αρέσει είτε όχι, το Ιράν είναι ένας παράγοντας κλειδί για το µέλλον του 
Ιράκ. Είναι επίσης ένας κρίσιµος παράγοντας για την συνολική σταθερότητα στην 
περιοχή. 
Το ερώτηµα είναι το εξής: είναι πράγµατι ασυµβίβαστα τα συµφέροντα της διεθνούς 
κοινότητας µε αυτά του Ιράν; 



Πριν απαντηθεί το ερώτηµα αυτό, ας εξετάσουµε τις προτεραιότητες της κάθε 
πλευράς. 
Η διεθνής κοινότητα ενδιαφέρεται για την απρόσκοπτη διοχέτευση ενέργειας προς τις 
αγορές της. Το Ιράν ενδιαφέρεται να παράσχει την ενέργεια αυτή. 
Η διεθνής κοινότητα θέλει να διατηρήσει τα υφιστάµενα σύνορα στην περιοχή. Το 
Ιράν δεν προσπαθεί να τα αλλάξει ούτε και εκφράζει την επιθυµία να το κάνει στο 
µέλλον. 
Η διεθνή κοινότητα θέλει ένα ειρηνικό και ενωµένο Ιράκ. Ένα τέτοιο Ιράκ δεν 
αποτελεί απειλή για το Ιράν. Η επιρροή του στη σιιτική κοινότητα του Ιράκ, αποτελεί 
σηµαντικό δεσµό µε τη χώρα αυτή. 
Εν ολίγοις, υπάρχουν περισσότερα εν δυνάµει κοινά στοιχεία παρά διαφορές µεταξύ 
της διεθνούς κοινότητας και του Ιράν. 
Αν το Ιράν συνεργαστεί µε τη διεθνή κοινότητα ως προς το πυρηνικό του πρόγραµµα, 
και εάν αναγνωρίσει εν τέλει το δικαίωµα ύπαρξης του κράτους του Ισραήλ, οι δύο 
κύριοι φραγµοί για να λάβει τη θέση που του ανήκει στο διεθνές στερέωµα θα έχουν 
ήδη αρθεί. 
Γι’ αυτό, είναι τόσο κρίσιµη η ειρηνευτική διαδικασία στη Μέση Ανατολή. Θα 
αλλάξει τη δυναµική των σχέσεων σε ολόκληρη την περιοχή. 
Η στάση του Ιράν έναντι του Ισραήλ, για παράδειγµα, θα παραµείνει η ίδια στον 
απόηχο µιας επίλυσης της Ισραηλο-αραβικής διένεξης; 
Μπορεί να παραµείνει η ίδια ακόµη κι όταν όλα τα αραβικά κράτη αναγνωρίσουν εν 
τέλει το Ισραήλ; 
Η παρούσα επιχειρηµατολογία του Ιράν βασίζεται στην ανάλυση της παρούσας 
κατάστασης στην Μέση Ανατολή. Όταν αλλάξει αυτό, περιµένω να αλλάξει η 
ανάλυση εκ µέρους του Ιράν κι εποµένως και οι θέσεις του. 
 
Εξοχότητες, 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Στην οµιλία µου σήµερα, περιορίστηκα σε τέσσερα ζητήµατα, τα οποία κατά τη 
γνώµη µου αποτελούν τον πυρήνα του ευρύτερου πάζλ της ασφάλειας στην Μέση 
Ανατολή: το πρόβληµα Λίβανος-Συρία-Χεζµπολλάχ-Ισραήλ, το παλαιστινιακό 
ζήτηµα, το µέλλον του Ιράκ και η θέση του Ιράν. 
Έχω ήδη δηλώσει την ακράδαντή µου πεποίθηση ότι αυτά τα προβλήµατα είναι 
ευρέως διασυνδεδεµένα. Η επιδείνωση του ενός, συνήθως επιφέρει επιδείνωση των 
προοπτικών επίλυσης των υπολοίπων. 
Ωστόσο, η επίλυση ενός µόνο προβλήµατος µπορεί να προκαλέσει ένα θετικό 
φαινόµενο ντόµινο για τα υπόλοιπα. 
Η επίλυση της σύγκρουσης αυτής θα απαλύνει τις εντάσεις σε ολόκληρη τη Μέση 
Ανατολή και µεταξύ του µουσουλµανικού κόσµου και της ∆ύσης, γενικότερα. 
 
  
 
Θα προλειάνει το έδαφος για τη βελτίωση των σχέσεων µεταξύ του Ισραήλ και του 
Λιβάνου και του Ισραήλ και της Συρίας – ιδίως εάν επιστραφούν τα υψώµατα του 
Γκολάν, στον απόηχο µιας διευθέτησης µεταξύ της Συρίας και του Ισραήλ. 
Θα παροτρύνει το Ιράν να υιοθετήσει µια πιο µετριοπαθή στάση έναντι των ΗΠΑ – 
ιδίως εάν οι τελευταίες συµβάλουν ενεργά στην εξεύρεση µιας λύσης. 



Ένα τέτοιου είδους ντόµινο µπορεί επίσης να προκληθεί, σε µικρότερο βαθµό, χάρη 
στην επίλυση άλλων ζητηµάτων, ιδιαίτερα του προβλήµατος του Ιράκ, και βεβαίως, 
του ζητήµατος του πυρηνικού προγράµµατος του Ιράν. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Βρισκόµαστε, όπως είπαµε, σε σταυροδρόµι. 
Ωστόσο, η στασιµότητα µπορεί µόνο να δηµιουργήσει περισσότερα προβλήµατα 
στην περιοχή. 
Έχει έρθει η κατάλληλη ώρα για δράση. 
Είδαµε και στο παρελθόν πως η συντονισµένη δράση µπορεί να αποφέρει 
αποτελέσµατα. 
Όπως είπε ο ιστορικός Αλµπέρ Χουρανί: «…αυτός που κυβερνά στην Εγγύς 
Ανατολή, κυβερνά τον κόσµο. Κι αυτός που έχει συµφέρονται στον κόσµο, είναι 
αναγκασµένος να ασχολείται µε την Εγγύς Ανατολή…». 
Νοµίζω ότι η προσπάθεια να κυβερνάς τον κόσµο, κυβερνώντας τη Μέση Ανατολή, 
µπορεί µόνο να φέρει την καταστροφή. 
Αλλά πιστεύω σθεναρά ότι όποιος έχει συµφέροντα στον κόσµο, είναι αναγκασµένος 
να ασχολείται µε την Μέση Ανατολή. 
Χρειάζεται να καταλάβουµε ότι τα προβλήµατά της δεν εξελίσσονται χωριστά το ένα 
από το άλλο. Αντιθέτως, όσο περισσότερο καταλάβουµε τη διασύνδεσή τους, τόσο 
µεγαλύτερες είναι οι πιθανότητες να τα επιλύσουµε. 
Για τον λόγο αυτό, χρειάζεται, πιστεύω, να προωθηθούν, αν όχι ταυτόχρονα, 
τουλάχιστον σε παράλληλες τροχιές µεταξύ τους. 
Έχει έρθει η ώρα να αναλάβει δράση η Ευρώπη. 
Η Ευρώπη, όπως σας είπα, θεωρείται σήµερα από όλους ως ένας αµερόληπτος και 
ειλικρινής παράγοντας στις διεθνείς υποθέσεις. 
Η Ελλάδα είναι η ευρωπαϊκή χώρα που βρίσκεται εγγύτερα στην Μέση Ανατολή. 
Είναι η χώρα που βρίσκεται εγγύτερα στις πιο σηµαντικές περιοχές από απόψεως 
ασφάλειας. 
Η Ελλάδα έχει µια µακρά ιστορία επαφών µε τον αραβικό κόσµο και µε το Ιράν. 
Κατανοεί εις βάθος τον µουσουλµανικό κόσµο. 
Στο πλαίσιο της Ευρώπης, όπου ανήκουµε, έχουµε πολλά να πούµε και ακόµη 
περισσότερα να κάνουµε. 
 
Σας ευχαριστώ. 


